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Η ανάπλαση του Εκθεσιακού και Συνεδριακού 
Κέντρου της ΔΕΘ η μόνη βιώσιμη, ασφαλής και 
ολοκληρωμένη λύση για την ανάπτυξη της 
Θεσσαλονίκης και της ελληνικής οικονομίας
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικολογία & Κλιματική Κρίση, Αρχιτεκτονική & Περιβάλλον 
(χλωρίδα-πανίδα) / Οικονομία & εξ-οικονομώ

Καταλύτη για την ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης, της Βόρειας Ελλάδας και της 
ελληνικής οικονομίας, εκθεσιακό κόμβο για την Μεσόγειο και την Νοτιοανατολική 
Ευρώπη και ίσως τη σημαντικότερη υποδομή που θα αποκτήσει η πόλη από την 
μεταπολίτευση και μετά, θα αποτελέσει το νέο Διεθνές Εκθεσιακό και Συνεδριακό 
Κέντρο, το οποίο θα προκύψει από την ανάπλαση των υφιστάμενων 
εγκαταστάσεων της ΔΕΘ.

 

Το project της ανάπλασης συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της “αφρόκρεμας” των 
κορυφαίων αρχιτεκτονικών γραφείων διεθνώς και ο σχεδιασμός του θα περιλάβει 
τις πιο σύγχρονες εξελίξεις στον τομέα αυτό, οδηγώντας στην υλοποίηση μίας 
βιοκλιματικής κατασκευής υψηλής αισθητικής, η οποία θα σέβεται το περιβάλλον, 
την πόλη και θα ενσωματώνεται αρμονικά στο όραμα φορέων και πολιτών για την 
Θεσσαλονίκη του μέλλοντος.

Το έργο περιλαμβάνει και τη δημιουργία ενός ανοιχτού χώρου πρασίνου 60 περίπου 
στρεμμάτων για χρήση από την πόλη, κατάλληλου για αναψυχή και υπαίθριες 
πολιτιστικές χρήσεις.

Αυτός ο “πνεύμονας” πρασίνου που σήμερα δεν υφίσταται, θα μεταβάλλει ριζικά 
και σε θετική κατεύθυνση τις περιβαλλοντικές ισορροπίες της Θεσσαλονίκης, 
αποδίδοντας για χρήση στους κατοίκους της πόλης συνολικά περίπου το 50% της 
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σημερινής έκτασης.

Το σχέδιο ανάπλασης της ΔΕΘ είναι αποτέλεσμα μακρόχρονου σχεδιασμού, 
διαβούλευσης και ζύμωσης με τις εκάστοτε κυβερνήσεις και με την κοινωνία από 
το 2012 και έπειτα, ενώ στην τελική του μορφή απέσπασε την στήριξη τόσο της 
προηγούμενης κυβέρνησης, όσο και της σημερινής.

Παράλληλα, η συντριπτική πλειοψηφία του πολιτικού φάσματος της χώρας έχει 
επανειλημμένα δώσει “ψήφο εμπιστοσύνης” στο υφιστάμενο σχέδιο ανάπλασης της 
ΔΕΘ.

Ακόμη, ολόθερμη υποστήριξη έχουν δώσει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο 
Δήμος Θεσσαλονίκης και όλοι οι παραγωγικοί και τεχνικοί φορείς της 
Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδας.

Τεράστια ήταν και είναι η αποδοχή από τους πολίτες της Θεσσαλονίκης. Σε έρευνα 
που πραγματοποίησε η εταιρεία δημοσκοπήσεων Interview για λογαριασμό της 
ΔΕΘ-Helexpo τον Φεβρουάριο του 2013, αναδείχθηκε ότι το 69,8% των πολιτών 
επιθυμούσε την παραμονή της έκθεσης στο κέντρο της πόλης με ανάπλαση των 
εγκαταστάσεων και δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου.

Το 2012-2013, μεσούσης της οικονομικής κρίσης, η μελέτη που εκπονήθηκε από 
την κοινοπραξία των εταιρειών Advice – BCS – Kantor ανέδειξε, με αποκλειστικά 
τεχνικοοικονομικούς όρους, ότι η παραμονή της ΔΕΘ στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης και η ανάπλαση του υφιστάμενου εκθεσιακού κέντρου είναι η μόνη 
βιώσιμη λύση, όχι μόνο για τον εθνικό εκθεσιακό φορέα, αλλά και για την ίδια την 
πόλη συνολικά.

Η μετεγκατάστασή της στη Σίνδο και η κατασκευή των αναγκαίων υποδομών θα 
απαιτούσε κεφάλαια άνω των 500 εκατ. ευρώ, ενώ το κόστος της ανάπλασης των 
υφιστάμενων εγκαταστάσεων υπολογίστηκε περίπου στο ένα τρίτο.

Η εν λόγω μελέτη, συνεπώς, κατέληξε ότι η μοναδική υλοποιήσιμη επιλογή ήταν η 
ανάπλαση των υφιστάμενων υπέργηρων και ενεργοβόρων εγκαταστάσεων και η 
δημιουργία στο κέντρο της πόλης ενός πνεύμονα πρασίνου και ενός εμβληματικού 
και βιοκλιματικού νέου, Εκθεσιακού και Συνεδριακού Κέντρου.

Η ΔΕΘ-Helexpo συνεργάστηκε με το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης 
του ΑΠΘ και με το Τεχνικό Επιμελητήριο-Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά και 
με τον Δήμο Θεσσαλονίκης, υποβάλλοντας το καλοκαίρι του 2017 αίτημα για την 
προέγκριση του Ειδικού Χωρικού Σχεδίου (ΕΧΣ), που δόθηκε από την Γενική 
Γραμματεία Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου 



Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ).

Έπειτα από σχετική διαβούλευση τον Μάρτιο-Μάιο του 2019, η έγκριση του ΕΧΣ 
και των Περιβαλλοντικών Όρων, έγινε ομόφωνα τον Απρίλιο του 2020 από το 
Συμβούλιο Μητροπολιτικού Σχεδιασμού του ΥΠΕΝ, ενώ πρόσφατα υπογράφτηκε το 
σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος από τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Παράλληλα, δρομολογήθηκε ο Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός και 
ολοκληρώθηκε η επιλογή 15 αρχιτεκτονικών γραφείων, τα οποία προχώρησαν 
στην επόμενη φάση. Τα γραφεία αυτά προέρχονται από το Ηνωμένο Βασίλειο, τη 
Γαλλία, Ολλανδία, Ιαπωνία, Γερμανία, Φινλανδία και Κουβέιτ.

Στις 7 από τις 15 αρχιτεκτονικές ομάδες συμμετέχουν ως συνεργαζόμενα 9 
Ελληνικά αρχιτεκτονικά γραφεία.

Το μεγάλο διεθνές ενδιαφέρον για την ανάπλαση αποδεικνύεται από το γεγονός 
ότι στη φάση της προεπιλογής συμμετείχαν 116 υποψήφιοι από 33 χώρες και 5 
ηπείρους.

Η Διεθνής Κριτική Επιτροπή για λόγους διαφάνειας και προώθησης του 
Διαγωνισμού υπό τις πλέον ποιοτικές και αυστηρές προδιαγραφές, αποτελείται 
από διεθνώς καταξιωμένους επαγγελματίες στους τομείς της αρχιτεκτονικής, της 
αρχιτεκτονικής τοπίου και του αστικού σχεδιασμού, ενώ την θέση του Προέδρου 
της κατέχει ο Ισπανός, Joan Busquets, Αρχιτέκτονας, Πολεοδόμος και επικεφαλής 
Καθηγητής Πολεοδομικού Σχεδιασμού στο Harvard Graduate School of Design.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΘ – HELEXPO ΑΕ μετά την, ουσιαστική, οκταετή 
διαβούλευση με την πολιτεία, τους φορείς της πόλης και την κοινωνία θεωρεί ότι 
η Ανάπλαση του Εκθεσιακού Κέντρου της ΔΕΘ είναι η μόνη βιώσιμη, ασφαλής και 
ολοκληρωμένη λύση για την ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης, την βιωσιμότητα της 
εταιρείας και την ποιότητα ζωής των κατοίκων της πόλης.
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